
CU PRIVIRE LA PREGĂTIREA DE SPECIALITATE 
A CADRELOR DIN MUZEELE ETNOGRAFICE 
ŞI INTEGRAREA CERCET ARII ŞTIINŢIFICE 

CA OBIECTIV FUNDAMENTAL 
AL ACTIVITĂŢII POLIVALENTE A MUZEELOR1 

DE 
CORNELIU BUCUR 

,, ... Nu e vorba numai de o clară cunoaştere şi 
caracterizare a unui popor MII rlP. o ndîncire spre 
originile sale, care poale fi ambiţia rece a unui 
om de ştiinţă; aici intră ceva mai muli; convin
gerea că prin această muncă şliinţifică disciplinată 
şi apoi inteligent popularizată, serveşte 1ntr-o mă
sură poporului tău." 

(GEORGE V ALSAN) 

Muzeele cu profil etnografic din România prezintă în cel de-al 
treizecilea an de dezvoltare liberă şi independentă a patriei noastre 
socialiste, un bilanţ pozitiv pe multiple planuri. 

Amintim, în primul rînd, realizarea pe plan naţional, a unei reţele 
echilibrat repartizată teritorial, a unităţilor cu acest profil, sau cuprin
zînd şi colecţii de etnografie sau artă populară, prin înfiinţarea a nu
meroase noi unităţi (numărul lor depăşind astăzi cifra de 70).2 

Dintre acestea, se evidenţiază în mod deosebit, muzeele cu expu
nere în aer liber (în număr de 17, dar aflate în faze diferite de organi
zare),3 şi muzeele organizate în localităţile rurale, nelipsite aproape 
din nici un judeţ.4 

1 • • • Articolul a fost prezentat ân1r-o primă formă, sub titlul: ,.Etnografia 
şi muzeele etnografice", la Sesiunea Ştiinţifică organizată de Muzeul etnografic al 
Transilvaniei din Cluj-Napoca, cu ocazia aniversării s~micentenarului său. 

2 V as i Ie Dr ă g u t, Privire asupra activităţii muzeistice din România, în 
Revista Muzeelor, 1971, 2. 

3 Radu Florescu, Muzee ale satului - realizări, preocupări, proiecte, în 
Muzee cu caracter etnografic-sociologic din România, Muzeul Brukenthal-Sibiu, 1971; 

4 Vezi, Repertoriul muzeelor din R. S. România, în Revista Muzeelor 1964-1971, 
Bucureşti, 1974. 
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Palrimoniul muzeelor etnografice şi cu colecţii mixte, incluzînd şi 
obiecte de etnografie depăşeşte astăzi cifra de 300 000,5 dovedind o 
creştere substanţială în cele trei decenii de la eliberare, cifră pe care 
o apreciem, însă, insuficientă faţă de bogăţia tezaurului culturii noastre 
populare. 

Struclural-tematic, colecţiile au integrat cu prioritate, în ultimii 
ani, obiecte aparţinînd sferei ocupaţiilor şi mijloacelor tradiţionale de 
muncă, fără a neglija în continuare, domeniul artei populare. 

Etnic, au fost reprezentate, proporţional, toate naţionalităţile con
locuitoare din patria noastră. 

Expoziţional, a avut loc o intensă acţiune de modernizare a expo
ziţiilor permanente şi de diversificare a modalităţilor de valorificare, 
prin expoziţii temporare, a patrimoniului, atît în ţară, cit şi peste 
hotare. 

Rezultatele cercetărilor întreprinse, în special pe linia completării 
şi valorificării expoziţionale a patrimoniului, au fost prezentate în nu
meroase sesiuni de comunicări, organizate între anii 1964-1970, sub 
egida C.S.C.A. - Direcţia Muzeelor6, sau în sesiuni ale diferitelor mu
zee de profil din ţară, cele mai valoroase fiind publicate în periodicele 
de specialitate, al căror număr a crescut de asemeni în această 
perioadă.7 

Metodologic, toate aceste activităţi au condus la elaborarea unei 
experienţe naţionale în domeniul muzeografiei etnografice, şi cu pre
cădere, în cel al organizării muzeelor cu expunere în aer liber, apre
ciată pozitiv în cadrul simpozioanelor şi colocviilor de specialitate cu 
o largă participare internaţională.8 

Cu toate aceste succese incontestabile şi meritorii, analiza obiec
tivă a activităţii desfăşurată în acest sector de activitate ştiinţifică şi 
cultural-educativă, evidenţiază o carenţă ce trebuie să formeze subiec
tul unei vii dezbateri în întreg forum-ul cadrelor din această speciali
tate, pentru găsirea celor mai indicate soluţii şi căi de remediere, ·În 
lumina recentelor holărîri ale conducerii superioare de partid, privind 

5 Nic o 1 a e Ungureanu, Patrimoniul actual şi virtual al muzeelor etnogra
fice (Lecţie prezentată la cursul <le reciclare al cadrelor, Bucureşti, ianuarie 1974.) 

6 In perioada 1964----..;1970 s-au organiz,at la Bucureşti şase Sesiuni de comu
nicări ştiintifice ale muzeelor din întreaga ţară, la care s-au prezenta,t .peste 600 de 
comunicări ştiinţifice (vezi Programele tipărite pentru fiecare ediţie.) 

7 Aluta - Sf. Gheorghe; Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei - Cluj; 
Anuarul Muzeului Satului - Bucureşti; Apulum - AI,ba Iulia; Banalica - Reşita; 
Biharca - Oradea; Carpica - Bacău; Cibinium - Sibiu; Cumidava - Braşov; 
Danubius - Galati; Marmatia - Baia Mare; Pence - Tulcea; Sargetia - Deva; 
Studii şi Comunicdri - Satu Marc; Studii şi Materiale - Tg. Mureş. 

8 Simpozion, Organizarea muzeului etnografic Jn aer liber - Principii şi 
metode, Bucureşti, 1966. 
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integrarea învăţămîntului, cercetării şi producţiei, 9 ţinînd seama, însă 
de specificul domeniului nostru de activitate. 

Această carenţă rezidă, credem, în decalajul evident existent în 
întreaga activitate a muzeelor, între activitatea practicd, promovată 
prioritar şi apreciată şi în viitor ca una din sarcinile fundamentale, 
constînd din completarea sistematică a patrimoniului (urmărind tot mai 
mult profilarea tematică a colecţiilor şi stabilirea limitelor teritoriale 
de reprezentare a acestora). conservarea şi restaurarea materialelor şi 
valorificarea lor, selectivă, în cadrul expoziţiilor de bază sau tempo
rare, fixe sau itinerante, tematice sau mixte şi activitatea de cercetare 
ştiinţiticd, atît pe teren, cit şi în arhive, sau colecţii, finalizată prin noi 
lucrări de muzeografie, dar şi prin elaborarea unor lucrări de sinteză, 
care să valorifice, la cel mai înalt nivel, acest izvor de primă impor
tanţă pentru istoria politico-economică şi culturală a României, care 
este materialul etnografic. 

Sarcina asumată de a analiza modalităţile proprii domeniului 
nostru de activitate, de integrare a învăţămîntului, cercetării şi prac
ticii muzeografice, în lumina preţioaselor indicaţii date de către tova
răşul Nicolae Ceauşescu: ,, ... pentru dezvoltarea învăţămîntului, ştiin
ţei, culturii în pas cu cuceririle cunoaşterii contemporane, pentru lega
rea tot mai strînsă de viaţă, de producţie, de necesităţile prezente şi 

viitoare ale societăţii noastre în plină dezvoltare", 10 implică o cuprin
dere globală a întregii cercotări etnografice întreprinse pe întreg fron
tul culturii şi artei populare tradiţionale 11 din ţara noastră, indiferent 
de statutul cercetătorilor şi apartenenţa lor instituţională urmărind, însă, 
în egală măsură, formarea în specialitate a acestora, ca şi finalizarea 
cercetării, latura sa aplicativă. 

Prima concluzie evidentă a analizei activităţii timp de trei decenii 
pe acest front al cercetării ştiinţifice este separaţia produsă cu ani în 
urmă între latura teoretică a cercetării ( cercetarea fundamentală, asu-

9 Nic o 1 a e Ce au şes cu, Raportul prezentat de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român la Conferinta Natională, în Sclnlcia 
XLI/9214 din 20 iulie 1972; Vezi politica partidului în domeniul invăţămîn1ului, al 
pregă1irii profesionale a forţei de muncă, în Programul Partidului Comunist Român 
de făurire a societăţii socialiste multHateral dezvoltate şi înaintare a României spre 
comunism, Ed. Polilică, Bucureş,ti, 1975, p. 93---95. 

10 Nic o 1 a e Ce au şes cu, Cuvlnlarea rostită la încheierea lucrărilor Con
lerinţei cadrelor şi activului de partid din 1nvăţăm1ntul superior, în România liberă, 
an XXX.H, nr. 9297. 

11 • • • A fost abolită de mult concepţia retrogradă cu privire Ia conceptul de 
„tradiţional". ,.Tradiţia nu inseamnă neapăra,t conservatorism, regresiune. Desigur 
că există o variantă conservatoare a tradiţiei care constă în ,seria momentelor şi 
acţiunilor retrograde. Dar nu acest sens este cel care dă deplin înţeles noţiunii. 
Atunci cînd ne referim la o tradiţie is-torică, la o tradiţie şliintifică sau culturală, 
nu acest sens este cel real, ci dimpotrivă cel care reprezintă succesiunea momen
telor de progres, acumularea în timp a evenimentelor, a operelor care reprezintă 
salturi calitative în viat-a unui popor, în dezvoltarea ştiinţelor sau in cultură" 
(C-tin C. Giurăscu, Istoria 1nvăţămintului din România, Compendiu: Editura didac
tică şi pedagogică, Bucureşti, 1971, p. 436). 
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mată suveran, şi aproape exclusiv de institutele de specialitale) şi la
tura sa practică (cercetarea aplicativă, rezervată muzeelor). 

Aceasta se reflectă atît din punct de vedere organizatoric-institu
ţional (şi implicit prin subordonarea departamentală), cit şi prin orien
tarea aproape unilaterală a activităţii personalului de specialitate din 
cele două sectoare de bază: al institutelor de cercetare şi, al muzeelor 
de etnografie. 

Oricît am încerca să demonstrăm contrariul folosind argumente 
care ţin de domeniul excepţiei, această disociere a forţelor angajate în 
cercetarea culturii şi civilizaţiei populare, pusă şi mai bine în evidenţă 
de absenţa unui program unic şi de perspectivă de cercetare, nu a fost 
şi nu este de natură să servească mai bine, nici ştiinţei etnografiei, în 
general, nici cercetării unor teme fundamentale ale culturii sau artei 
noastre populare, sau finalizării cercetării prin reprezentarea în muzee 
a celor mai caracteristice fenomene, prin cele mai reprezentative mo
numente şi materiale selecţionate pe baza unor criterii riguros ştiin
ţifice12 şi în urma unei inventarieri, apriorice, a întregului patrimoniu 
cultural naţional. 

In timp ce muzeografii şi-au axat. în principal, activitatea, pe 
colecţionarea de materiale şi valorificarea lor expoziţională, siluind cer
cetarea ştiinţifică propriu-zisă pe ultimul plan al preocupărilor lor, cer
cetătorii cu acest statut recunoscut, din cadrul institutelor de speciali
tate, s-au îndepărtat de materialul concret, original, tezaurizat în 
colecţiile muzeale, care le este, însă, indispensabil desăvîrşirii cercetări
lor întreprinse pe teren. 

Apelul frecvent al specialiştilor din institutele de profil la colec
ţiile muzeelor şi care va fi tot mai insistent pe măsura dispariţiei mate
rialului din teren (extrem de rapidă ca urmare a prefacerilor radicale 
din viaţa satelor noastre, în plin proces de modernizare), ca şi la ar
hiva ştiinţific-documentară aferentă acestora (fotografii, filme, relevee, 
schiţe, desene, etc.), ilustrat convingător prin materialul de referinţă şi 
ilustraţie a celor mai recente lucrări de sinteză apărute, 13 dovedeşte 
imposibilitatea separării, de facto, a celor două fronturi ale cercetării 
etnografice, promovată artificios prin formele de organizare a muncii 
din acest domeniu. 

In absenţa unui program unic de cooperare a tuturor cadrelor din 
acest front al cercetării şi vizînd în egală măsură cercetarea funda
mentală şi cea aplicativă, necesităţi de moment au impus, în repetate 
rînduri, interferenţa sectoarelor de activitate a specialiştilor din insti
tute şi din muzee, prin colaborări temporare, deopotrivă în cercetare, 

12 Boris Z de r ci u c, Criterii de selecţionare a monumentelor pentru muzeele 
etnografice 1n aer liber, în Cibinium, Sibiu, 1966. 

13 • • • Arta populard româneascd, Editura Academiei R.S.R. Bucureşti, 1969; 
I o n Vlăduţ i u, Etnogralia Româneascd, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1973; 
Pa u I Pe t re s cu, Arhitectura ţlirdneascd de lemn, 11in România, Bucureşti, Ed. 
Meridiane, 1974. 
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cit şi în realizarea de colecţii muzeale, în dezbaterea proiectelor aces
tora sau chiar şi la organizarea expoziţiilor muzeale (îndeosebi în faza 
de depistare a materialelor în teren). 

Cităm spre exemplificare, dezbaterea în comun a proiectelor ma
rilor muzee în aer liber din Bran, Sibiu şi Goleşti, cercetările în co
mun, în diferite zone etnografice din ţară (Mărginimea Sibiului, Ţara 
Bîrsei, Bicaz, Porţile de Fier etc.) pentru realizarea monografiilor com
plexe ale acestora, depistarea de monumente pentru muzeele citate, 
sau preluarea prin contract, de către Sectorul de etno-muzicologie a 
Institutului de Etnologie şi Dialectologie, a sarcinii de realizare a unei 
colecţii muzeale de instrumente muzicale, pentru Muzeul Tehnicii 
Populare, etc. 

Pe de altă parte, muzeele Ia rîndul lor, au oferit o colaborare pre
ţioasă cercetătorilor din institute prin întreaga operă de colecţionare 
de materiale etnografice şi organizare expoziţională, prin constituirea 
arhivei lor ştiinţifice, prin participarea directă la acţiuni iniţiate de 
acestea, cum ar fi colaborarea la realizarea în comun cu Institutul de 
film ştiinţific din Găttingen (R.F.G.), a unei arhive de filme etnogra
fice, pregătirea chestionarului pentru Atlasul etnografic al României, 
participarea Ia cercetare etno-sociologică întreprinsă în colaborare cu 
o echipă a Universităţii din Mahrburg (R.F.G.), etc. 

Toate aceste exemple nu sînt de natură să excludă ideea necesităţii 
unui plan unic de cercetare în domeniul culturii populare, care să in
cludă ambele laturi ale acesteia, în sensul atragerii tot mai mult a cer
cetătorilor din institute în sfera cercetării aplicative, pentru realizarea 
unei contribuţii mai substanţiale şi cu caracter permanent la comple
tarea patrimoniului muzeal naţional, la inventarierea monumentelor din 
întreaga ţară, la sistematizarea şi unificarea întregii evidenţe ştiinţifice 
a muzeelor (pentru o prelucrare automată, în viitor, a informaţiilor 
ştiinţifice încorporată în acestea), la promovarea a tot ce este nou şi 
modern în metodologia cercetării şi valorificării culturii populare. 

La rîndul lor, un asemenea plan ar atribui şi muzeografilor sarcini 
permanente în cadrul cercetării monografice complexe a zonelor ne
studiate, a realizării Atlasului etnografic prin constituirea unor echipe 
mixte, aportul ce l-ar putea aduce muzeografii ca buni cunoscători ai 
terenului, şi specialişti în anumite domenii, cum ar fi tehnica populară, 
ocupaţiile de masă sau specializate, aşezările, arhitectura, interiorul 
locuinţei, etc., nefiind deloc neglijabil. 

De asemeni, realizarea în urma acestor colaborări, a unor sesiuni 
de comunicări comune, sau colocvii pe o temă bine definită, ar servi 
de asemenea progresului cunoaşterii cit mai amănunţite a culturii şi 
artei populare din patria noastră. 

Acţionînd după un program unic naţional şi de perspectivă, etapi
zînd obiectivele şi stabilind responsabilitatea lor, s-ar ajunge în mod 
sigur la realizarea unor mai vechi deziderate ale mişcării etnografice 
din ţara noastră: o publicaţie ştiinţifică de prestigiu şi de largă circu-· 
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laţie internaţională, completarea pentru toate zonele etnografice din 
ţară a monografiei lor etnografice, publicarea unui dicţionar de etno
grafie care să servească modernizării evidenţei ştiinţifice a muzeelor, 
elaborarea Atlasului etnografic al României şi ca un corolar al tuturor 
acestor realizări, înfiinţarea Muzeului naţional de etnografie, care, aşa 
cum anticipa savantul Vasile Pârvan, este o necesitate imperioasă a 
vieţii ştiinţifice şi muzeistice din RornG.nia, alături de Muzeul de isto
rie al României. 14 

Analizînd situaţia actuală a cercetării ştiinţifice în muzeele de 
etnografie, constatăm că, deşi privilegiate prin custodierea colecţiilor 
şi gestionarea aparatului ştiinţific documentar, complementar patrimo
niului lor, cercetarea ştiinţifică ocupă ultimul loc în preocupările lu
crătorilor din muzee, iar rezultatele obţinute în această direcţie nu pot 
fi apreciate decît ca fiind modeste (fac excepţie, puţinii cercetători cu 
o solidă pregătire profesională în specialitate, cu rutină şi exr>erienţă 
în munca de cercetare). 

Problema aceasta a mai fost abordată şi discutată cu prilejul unor 
reuniuni de lucru, ale cadrelor din muzee fără, însă, a se fi analizat 
cauzele care au condus la o stare de lucruri apreciată drept critică în 
lucrările mai recente referitoare la acest subiect: ,,în raport cu coor
donatele momentului actual, dintre care se impune, în primul rînd, ne
cesitatea tot mai stringentă de a trece la elaborarea de sinteze cuprin
zătoare pentru a răspunde problemelor şi sarcinilor majore ale etnogra
fiei, cercetarea ştiinţifică la muzeele etnografice, privită în ansamblul 
său, apare oarecum lipsită de o anume perspectivă" 15 (Marcela Focşa). 
ln plus, apreciind eforturile depuse în domeniul cercetării şi rezultatele 
obţinute pe linia publicării unor materiale de specialitate, concluzia 
este că: ,,activitatea de publicare nu este încă la nivelul cantităţii de 
muncă depusă în domeniul de cercetare" 16 (Paul Petrescu). 

Care este, însă, explicaţia? 
1n principal, aceasta rezidă în lipsa de pregătire profesională, în 

specialitate, a cadrelor din muzeele de etnografie. 
Absenţa din programa învăţămîntului universitar (în special la fa

cultăţile de istorie, filosofie şi chiar filologie, care dau cel mai mare 
număr de cadre, muzeelor), a cursurilor de etnografie completate cu 
seminariile practice în muzeele etnogratlce, care dr putea oferi stu
denţilor, deopotrivă, cunoştinţele teoretice de bază în etnografie (dis
ciplină a ştiinţelor social-istorice, recunoscută ca atare), 17 cit şi deprin-

u V as i Ie p â r va n, Raport asupra aclivilă/ii Muzeului naţional de antichi
tăţi, Bucureşti, 1916. 

15 Ma r ce 'I a F O c ş a, Cercetarea ştiinţi/ied la muzeele de elnogralie şi arid 
populară şi organizarea unor sesiuni de comunicări cu program, în Revista Muzee
lor, 1971, nr. 4, p. 402. 

16 pa u I pe t re s cu, Cercetarea şliin/ifică şi activitatea muzeografică în do
meniul culturii populare, în Revista Muzeelor, I 966, 3, p. 212. 

17 Trai a n Herse ni, Despre c/asi/icarea ştiinţelor sociale, în Sociologia 
Militans, I. Bucureşti, Ed. şt. MCML, XVIII, p. 29. 
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derile elementare legate de metodologia şi tehnicile cercetării pe teren 
a fenomenelor de cultură, depistarea materialelor etnografice, organi
zarea colecţiilor şi pregătirea unor expoziţii, are drept consecinţă fi
rească manifestarea empirică, diletantică a tinerelor cadre şi solicită la 
o recuperare a acestui serios handicap prin studiu personal, auto
didact de iniţiere în profesiunea aleasă. 

Dacă avem în vedere şi antrenarea de la început a tinerelor cadre, 
prioritar în activităţile de colecţionare ( în cadrul căreia se manifestă, 
în absenţa unei pregătiri şi experienţe prealabile, tributari „estetismu
lui", de mai veche tradiţie Ia noi), de organizare expoziţională, sau în 
diverse activităţi cultural-educative (ghidaje, conferinţe de populari
zare, etc.), se explică trecerea pe plan secundar a preocupărilor de 
cercetare ştiinţifică şi implicit, a activităţilor curente, cotidiene, care 
se cuprind indispensabil în cadrul acesteia. 

In acest fel, din activitatea profesională a muzeografilor etnografi. 
lipseşte, de cele mai multe ori, componenţa de bază care ar trebui să 
fundamenteze întreaga activitate polivalentă a lor, pentru obţinerea 
unor rezultate superioare, deopotrivă în domeniul ştiinţei etnografiei, 
cît şi în activitatea specifică muzeologică, sau în munca cultural-edu
cativă de masă. 

Aceasta fiind cauza, remediul nu credem a putea fi altul decît pre
gătirea universitară a personalului muzeelor de etnografie. 

Handicapul profesional al muzeografilor etnografi faţă de cei din 
muzeele de istorie sau arheologie, artă plastică sau istorie naturală, 
chiar şi .faţă de colegii din muzeele politehnice, constă în faptul că 
aceştia din urmă au absolvit facultăţi de profil sau secţii de speciali
tate, în timpul studiilor universitare; prin comparaţie, muzeografii et
nografi debutează profesional cu cunoştinţele generale dobîndite la 
unicul curs de etnografie (sau arta populară), de obicei de un semestrn, 
înscris facultativ la rîndul său, în programa facultăţilor de istorie din 
Bucureşti, Cluj-Napoca, Iaşi şi Sibiu. 

Lipsiţi de un fond de cunoştinţe teoretice şi metodologice, majori
tatea tinerilor cercetători se manifestă rezervaţi şi nesi'guri pe tărîmul 
cercetării ştiinţifice. 

Fără a integra aici şi lucrările elaborate de cadrele mai vîrstnice, 
cu experienţă şi rutină profesională, articolele, comunicările ştiinţifice 
şi studiile redactate şi publicate în domeniul etnografiei se caracteri
zează, în majoritate, prin lipsa orizontului problematic, prin instabili
tate tematică care presupune un început de specializare, prin caracter 
descriptivist, prin tratarea superficială a subiectului, fără cercetarea 
tuturor izvoarelor capabile să ofere informaţii despre acesta (adeseori, 
chiar fără referirile bibliografice la lucrări care au tratat acelaşi su
biect), prin analiza fenomenului contemporan şi izolat local, fără o in
tegrare a acestuia în sistemul de coordonate temporal-istoric şi compa
rativist-geografic, prin reducerea dimensiunilor subiectului tratat la 
formele sale contemporane, fără o adîncire spre originile acestora, pen-
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tru a marca evoluţia lor în timp şi formele pe care le-a îmbrăcat, sau 
o analiză a condiţiilor care au favorizat sau direcţionat această evolu
ţie. Se omite, de asemeni frecvent, raportarea fenomenelor etno-cultu
rale la istoria poporului nostru, încadrarea lor în arealul cultural euro
pean, pentru a evidenţia conţinutul sau formele lor naţionale, ca şi 
trăsăturile cu caracter universal, şi implicit, contribuţia proprie a popo
rului nostru la civilizaţia universală. 

Credem că această situaţie este provocată, în primul rînd de lipsa 
de cunoaştere amănunţită, teoretică şi experimentală, a metodei de cer
cetare, a metodei de analiză şi a celei de interpretare a faptelor cerce
tate, de sinteză. 

Nu e mai puţin adevărat că în această direcţie, a elaborării unei 
metodologii noi, moderne, proprii cercetării etnografice, rezultatele 
sînt dintre cele mai modeste, lucrările care au abordat această pro
blemă aducînd contribuţii exclusiv pe linia tehnicilor de lucru în 
teren,18 fără a formula din punct de vedere teoretic, puncte noi de 
vedere foţă de cele cunoscute clin lucrările pionierilor etnografiei 
româneşti. 

Această situaţie determină, în continuare, pe tinerii cercetători să 
apeleze la lucrările teoretice ale disciplinelor învecinate, în principal 
ale sociologiei.19 

Abordăm prin aceasta, una din cauzele principale ale actualului 
stadiu al cercetării etnografice: pregătirea de specialitate a cadrelor. 

Dobîndirea unei metode riguroase de cercetare are o importanţă 
primordială în formarea cadrelor şi din sectorul etnografiei, ca în ori
care altă disciplină, ea oferind cercetătorului: ,,şirul de intuiţii spe
ciale şi de IPgi care procură mintii cea mai sigură înţelegere a fenome
nelor de care se ocupă ştiinţa respectivă".20 

însuşirea metodei de cercetare presupune un cadru organizat, cu 
expuneri teoretice completate, însă, în mod absolut necesar de expe
rienţe şi lucrări practice, sub conducerea unor cadre cu experienţă, 
pentru formarea deprinderilor aplicării practice a metodei. In această 
privinţă, efortul solitar, autodidact poate avea în cel mai fericit caz, 
drept consecinţă, dobîndirea unor cunoştinţe teoretice, insuficiente 
însă, fără o exersare a aplicării acestora, practic, în cursul unor cer
cetări tematice pe teren. 

Cunosdnd această serioasă lacună în pregătirea cadrelor din mu
zeele etnografice, Centrul special de perfecţionare a cadrelor din oa-

18 R omu I u s V u Ic ă nes cu, Metoda lipo/ogicd 1n elnogralie, în Sesiunea de 
comunicări şliintilice a muzeelor - Etnografie şi aria populard, 1964 - Bucureşti, 
1969; Corn e Ii u Bucur, Cu privire Ia domeniu, izvoare şi metoda de cerce
tare 1n etnografie, în Revista Muzeelor, 5, 1968. 

19 Henri H. St ah I, Teoria şi practica investigaţiilor sociale, Editura Ştiin
tificll, Bucureşti, 1974. 

20 S i m eon M eh ed i n t i, Metoda şi metodica, în Opere alese, Editura ştiin
tificll, Bucureşti, 1967, p, 237. 
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drul C.C.E.S. - Bucureşti, în colaborare cu specialiştii din Direcţia Aşe
zămintelor, au avut iniţiativa pozitivă de a planifica în cadrul cursului 
de reciclare a muzeografilor ( cu o vechime mai mare de 5 ani în acti
vitatea de muzeu, din anii 1973/1974 prelegeri cu lema: ,,Metode $i 
tehnici moderne de cercetare în etnografie". 

Un prim aspect notabil constă în faptul că majoritatea expunerilor 
teoretice au fost făcute de specialişti din alte domenii de activitate şi 
nu de etnografi (!): Şt. Olteanu şi R. Teodorescu (istorici); V. Cara
melea şi G. Geană (antropologi); M. Pop şi Constantin Eretescu (folclo
rişti); S. Eretescu - Golopenţia (filolog). 

Ce consecinţe a avu~ acest fapt? 
Folosind un limbaj propriu specialităţii lor şi exemplificînd, pen

tru mai buna înţelegere a noţiunilor noi, teoretice, prezentate, tot din 
domeniul lor de specialitate, mai puţin familiar cursanţilor etnografi, 
urmarea firească a fost înţelegerea doar parţială a notiunilor predate, 
uneori chiar confuză. 

A urmat, însă, partea practică a cursului, etapă ce ar fi trebuit să 
urmărească, în principal, verificarea în teren a modalităţii de aplicare 
a metodelor moderne de cercetare prezentate (structuralistă, semiotică, 
matematică, etc.) şi familiarizarea cursanţilor cu amănuntele de tehnică 
a aplicării acestora, pentru o utilizare frecventă în viitor, în noile lor 
cercetări. Aceasta presupunea, însă, însoţirea grupelor constituite, pe 
teren, de însăşi specialiştii care au expus noţiunile teoretice, după 
exemplul şcolii lui D. Gusti, continuat cu rezultate strălucite de prof. 
H. H. Stahl şi V. Cararnelea - cu studenţii facultăţii de filozofie din 
Bucureşti. 

Ori, în locul unui asemenea exerciţiu colectiv, practica din teren 
s-a redus la cunoscuta acţiune de depistare de materiale etnografice, 
pentru completarea colecţiilor unor muzee judeţene, şi cercetarea unor 
teme, la alegere, însă aproape în exclusivitate, tot după vechile me
tode clasice, cunoscute şi aplicate şi înaintea cursului de reciclare. 
Concluzia se evidenţiază, (credem), de la sine. 

Problema formării cadrelor pentru muzeele de etnografie a îmbră
cat după al doilea război mondial, la noi în ţară, haina „calificării la 
locul de muncă", asemeni oricărei îndeletniciri practice, manuale. 

Referindu-se la această stare de fapt, într-o lucrare recent apă
rută, autorul, deplin autorizat să se pronunţe asupra subiectului anali
zat, menţionează că: ,,specialitatea muzeografică se obţine, în primul 
rînd, prin practica muzeografică şi de durată, preaătirea, pasiunea şi 
dăruirea fiind condiţii fără de care este de neconceput identificarea 
cu activităţile specifice şi cu ţelurile muzeografice. "21 

21 Ni co I a e Un g u r e a nu, Principii şi teluri 1n organizarea muzeelor cu 
caracter sociologic şi etnografic din România, în Muzee cu caracter etnogralico-socio
logic din România, Sibiu, 1970, p. 9. 
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A accepta şi în continuare acest mod de pregătire a cadrelor pen
tru muzeele de· etnografie, însemnează, implicit, să ignorăm funcţiile 
multiple ale muzeului contemporan ( care cuprinde şi pe cea de cerce
tare), să reducem activităţile muzeografilor la acelea doar, care pot 
fi efectiv dobîndite prin exerciţiu, repetiţie (în principal, activităţile 
legate de aşezarea materialelor într-o expoziţie), în concluzie, să mini
malizăm pregătirea multilaterală a muzeografilor, reducînd-o la simpla 
pregătire autodidactă. 

Ori nu mai este de mult un secret, pentru cei iniţiaţi, dubla spe
cialitate a muzeografului etnograf, statut definit de mai bine de cinci 
decenii, de către prof. Coriolan Petranu, prim-inspector al muzeelor 
din România: ,,Funcţionarul de muzeu are o funcţie dublă, care pe de 
o parte, corespunde savantului, pe de altă parte, aceleia a învăţătoru
lui. Afară de colecUonarea, conservarea şi expunerea obiectelor. el are 
datoria de a servi ştiinţa, pe de altă parte, însă, şi de a o populariza. "22 

Se evidenţia de pe atunci, deci, statutul de cercetător al muzeogra
fului, asociat cu specialitatea muzeologiei de un anume profil, recunos
cută, la rîndul ei, ca fiind o ştiinţă. 

„Nevoia unei astfel de organizări tot mai perfecţionate, bazată pe 
un plan sistematic, cu metode de colectare, de preparare, de conser
vare, de studiu, de aranjament şi de expoziţie, de depozitare şi de în
magazinare, cit şi mai raţională a colecţiilor - declara în discursul său 
rostit în faţa Academiei Române, Grigore Antipa, savant cu renume 
mondial, dar şi un prestigios lucrător de muzeu -, a condus în ulti
mul timp, la formarea unei ştiinţe nouă, muzeologia."23 

Dubla specialitate a muzeografului reclamă o pregătire profesio
nală şi mai complexă, mai temeinică decît în cazul cercetătorilor din 
institute, pentru îndeplinirea corespunzătoare a tuturor sarcinilor ce-i 
revin acestuia. 

Este frecventă compararea unei expoziţii muzeale, spre exemplu, 
cu un spectacol, în care singura diferenţă este substituirP.a obiectelor 
- ce nu-s lipsite, însă, de un mesaj propriu în baza „scenariului" 
(identificat în cazul nostru cu tematica expoziţiei) -, personajelor vii. 
Nu absentează însă, nici regia spectacolului, constînd din dispunerea, 
după reguli bine stabilite, dar şi după talentul artistic şi măiestria mu
zeografului, a obiectelor, nici scenografia, compusă în cazul nostru, din 
întreaga recuzită auxiliară expoziţiei (începînd cu mobilierul, grafica 
expoziţională, imaginile documentare sau de atmosferă şi terminînd cu 
lumina în expoziţie). 

In timp, însă, ce un spectacol artictic este rezultanta finală a unei 
cooperări dintre mai mulţi specialişti (scenarist, regizor, scenograf, 

22 Cor i o I an Petra nu, Muzeele din Transilvania, Banal, Crişana, şi Mara
mureş. Trecutul, prezentul şi administrarea lor, Bucureşti, ,.Cartea Românească", 
I 922, p. 20. . 

23 Grigore Antipa, Organizarea muzeelor în România, în Academia Ra
mând, Memoriile Sec/iunii Şliinţi/ice, Seria III, Tom I, 9, ,.Cultura Nationa\ă", Bucu
reşti, 1923, p. 5. 
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actor, etc.), pregătiţi profesional. fiecare în specialitalea sa, prin studii 
universitare şi postuniversitare, schimb de experienţă în ţară şi peste 
hotare, expoziţia muzeală, faţă de care exigenţele rămîn aceleaşi, poate 
dimpotrivă, în cazul unei expoziţii permanente - prin caracterul său 
de durată -, cresc, este aproape în întregime opera muzeografilor ce 
trebuie să întrunească cunoştinţe, calităţi şi deprinderi polivalente, fără 
ca să i se asigure, in prealabil, însuşirea temeinică a acestora, tot 
prin pregătirea lor universitară. Lucrătorul din muzeele noastre a ră
mas şi astăzi încă un diletant, sub aspectul studiilor de specialitate 
absolvite, care ia totul de la început prin 'fiecare nouă promoţie, obli
gat să depăşească handicapul unei pregătiri de specialitate în învăţă
mîntul superior, prin efort autodidact, perseverenţă şi pasiune. 

A rămîne şi pe mai deparle în această fază, înseamnă, totodată, a 
ignora progresele mari făcute de muzeografia modernă, după decenii 
de improvizaţii şi diletantism, evidenţiate de practica şi experienţa 
muzeografică internaţională.24 

Nu intră în intenţia noastră să ignorăm eforturile Direcţiei de spe
cialitate din cadrul C.C.E.S. şi ale Centrului de perfecţionare a cadre
lor, de a rezolva parţial, din mers, şi această problemă, prin organizarea 
în cadrul programului de reciclare a cadrelor muzeale, a unui curs de 
muzeologie, apreciat unanim ca un colocviu util, un fructuos schimb 
de experienţă la nivelul cunoştinţelor teoretice şi practice ale cursan
ţilor, cu şansa de a afla şi unele noutăţi din practica muzeistică inter
naţională. 

Privind cu deplină responsabilitate şi această problemă şi raportînd 
rezolvarea sa actuală la investiţiile pe care statul nostru le suportă 
anual, din buget, pentru dezvoltarea continuă a muzeelor, la baza ma
terială şi echipamentul tehnic asigurat majorităţii muzeelor, nu putem 
să-i -atribuim acesteia alt calificativ decît cel de simplu paleativ. 

Absenţa şi a muzeologiei din programa universitară este, în con
secinţă, regretabilă şi nejustificată faţă de densitatea unităţilor muzeale 
din reţeaua naţională şi faţă de sarcinile mereu sporite care le revin 
în societatea modernă, ca şi faţă de progresele sale, similare tuturor 
celorlalte ştiinţe, îndeosebi în ultimul deceniu.25 

Nici aceasta nu este o descoperire a noastră. 11 Un muzeu - scria 
la 1923 Grigore Antipa :--, este dar şi el un aparat complicat, a cărui 
funcţionare cere specialişti pentru fiecare 'fel de activităţi şi o anume 
organizare. Această muncă colectivă trebuie să aibe, însă, la baza ei, 
atît ştiinţa pe care o cultivă acel muzeu, cit şi metodele tehnice ale 

24 
• • • Le musee au service des hommes aujourd'hui el demain. Le râle edu

cali/ el culturel des musces, Acles de Ia neuvicme Conlerence Generale del ICOM, 
1972; L'organisation des musees. Consei/es pratiques, Unesco, Paris, 1959; Les expo
silion temporaires el itinerantes, Unesco, Paris, 1965. 

25 Boris Z de r ci u c, Func/ia muzeului în societatea contemporand, în 
Revista Muzee/or şi Monumente/or, 2, 1971. 
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muzeografiei, care cer şi ele o pregătire cu totul specială şi în această 
direcţiune. "26 

Muzeul etnografic nu mai poate fi comparat astăzi cu un bazar de 
curiozităţi sau colecţii eterogene fără o evidenţă ştiinţifică, preocupate 
doar cu strîngerea în continuare, fără discernămînt, a vestigiilor cul
turale ale unei civilizaţii pe cale de dispariţie definitivă. 

Dintre definiţiile recente care înfăţişează plenar, moderna instituţie 
de ştiinţă ,şi cultură, .. care este muzeul, o cităm, în sprijinul celor de 
mai sus, pe cea semnată de prof. Tr. Herseni: " ... Muzeul, în sensul 
lui autentic, făurit de istoria culturală a omenirii, constituie mijlocul 
instituţional activ, ştiinţific şi cultural-educativ, cel mai înaintat, de 
păstrare a operelor culturale, materiale şi spirituale, ca unul dintre 
mecanismele sociale obiective cele mai eficiente ale memoriei colec
tive; ... muzeul include toate instituţiile care studiază, colecţionează 
şi păstrează bunuri culturale ... cu ajutorul şi prin intermediul cărora 
desfăşoară o intensă activitate ştiinţifică, cultural-educativă.27 Muzeele, 
arată acelaşi autor, ,, ... nu sînt numai semnele exterioare, decorative 
ale marilor civilizaţii, ci o condiţie lăuntrică, de conţinut chiar, pentru 
realizarea, menţinerea şi înflorirea lor. Stă mărturie în acest sens în
treaga istorie a culturii. "28 

Dacă nu ne propunem a insista asupra funcţiilor muzeului, care 
rezultă din citalul de mai sus, deoarece credem inutil acest lucru în 
prezenta lucrare, considerăm în schimb necesar, a sublinia complexita
tea, diversitatea şi varietatea atribuţiilor personalului muzeislic ce de
rivă din aceste funcţii, dintre toate detaşîndu-se cercetarea ştiinţifică 
a patrimoniului fiecărui muzeu şi popularizarea cit mai elevată, dar şi 
accesibilă maselor largi, a valorilor tezaurizate, în scopul realizării 
unei contribuţii proprii, specifice, Ia educarea multilaterală a acestora, 
palriotică, ştiinţifică, etică şi estetică. 

Fără a ne propune o inventariere a activităţilor specifice muzeelor 
etnografice, în sprijinul -demonstraţiei noastre, amintim ca principale 
sarcini permanente, indiferent de gradul instituţiei sau vechimea per
sonalului angajat: documentarea ştiinţifică (bibliografică), prealabilă 
începerii oricărei acţiuni <le teren, cercetarea directă pe teren şi în
registrarea cit mai completă şi variată, tehnic, a faptelor de cultură 
populară ( constituirea arhivei fotografice şi filmice în timpul cercetării 
este - aşa cum o demonstrează marile realizări muzeistice din ţările 
mai dezvoltate - de importanţă echivalentă constituirii colecţiilor, 
singur martorul obiectual al fenomenului nefiind capabil să informeze 
sugestiv, generaţiile viitoare, despre procese şi procedee de mult dis
părute); selecţia monumentelor şi obiectelor pentru colecţia muzeală, 
întocmirea documentaţiei ştiinţifice a materialului colecţionat (fişa de 

26 Grigore Antipa, op. cit. p. 29. 
27 Traian Herse ni, Muzeul, fenomen ele conştiin/ă socială, în Revista Mu

zeelor, 1963, 3, p. 230. 
28 Ibidem, p. 231. 
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obiect), prelucrarea materialului rezultat din cercetare şi redactarea 
rapoartelor preliminare de cercetare (pe baza fişelor de teren, a fişe
lor de informatori, a chestionarelor completate), elaborarea tematicilor 
de expoziţie pentru o popularizare continuă şi cit mai variată a patri
moniului (expoziţii tematice sau mixte, permanente la sediul muzeului 
sau itinerante, etc.), întocmirea materialelor auxiliare expoziţiei, a 
textelor de ghidaj, a materialelor de popularizare (pliante, ghiduri, ca
taloage), în sfîrşit, ca un corolar al tuturor activităţilor desfăşurate în 
prealabil, elaborarea lucrării ştiinţifice. 

Şi aici ar mai fi ceva de adăugat, pe marginea unei anume opinii 
încetăţenită de asemenea la noi, ca urmare a absenţei unei şcoli na
ţionale de muzeologie care să pregătească cadrele la nivelul sarcinilor 
- ce le revin acestora: nimeni altul decît muzeograful - atunci cînd 
este temeinic pregătit profesional -, nu poate deţine o informaţie mai 
bogată, mai temeinic documentată, (despre fenomenele culturii popu
lare). Prin obligaţiile sale în cadrul unei colecţii, în calitate de custode 
ştiinţific al acesteia, răspunzînd de regimul de sănătate al patrimoniu
lui încredinţat, muzeograful pătrunde toate tainele adînci ale obiec
tului sau monumentului, transferat prin demonte.re şi reconstruit în 
muzeele în aer liber pe baza unei ample documentaţii, care nu se re
levă la o simplă „citire" de suprafaţă, din partea cercetătorului din 
institut. 

Aşadar, a confunda insliluţia muzeală - aşa cum se mai întîmplă 
uneori, cu expoziţia sa de bază (şi ca atare a reduce sarcinile muzeo
grafului la deservirea acesteia prin qhidaje), sau cu c::olecţiile existente 
sau în curs de realizare, este anacronică, acestea ,, ... oricît de bogate 
ar fi ele, nu constituie scopul său final, ci ele reprezintă, înainte de 
toate, mijloacele pentru a servi acestui scop mai înalt, care este: cul
tura, ştiinţ'a, eduoaţia."29 

Ori, pentru realizarea unui asemenea scop, pregătirea cadrelor este 
problema cea mai importantă şi în cadrul acesteia, iniţierea teoretică 
şi cea practică, metodologică, atît în domeniul etnografiei, cit şi în cel 
al muzeologiei, în timpul studiilor universitare, reprezintă o condiţie 
sine qua non. 

Rezolvarea problemei rezidă tocmai în integrarea învăţămîntului, 
cercetării şi practicii muzeale, sarcină de mare actualitate, trasată de 
conducerea superioară de partid tuturor domeniilor de activitate, ca o 
cerinţă inexorabilă a progresului întregii noastre societăţi socialiste. 

Cooperarea celor trei sectoare de activitate pentru pregătirea te
meinică a cadrelor, orientare şi desfăşurarea pe baza unui plan unic 
a cercetătorilor şi valorificarea plenară a acestora, în cazul nostru 
prin cunoaşterea, salvarea, conservarea şi popularizarea patrimoniului 
naţional cultural, are tradiţii mai vechi şi la noi. Datînd încă de la 
sfîrşitul secolului XIX şi începutul secolului XX, acestea au asigurat, 

29 Gri g ore An t i pa, op. cit., p. 28. 

18 - Blharea 1974 
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cu toate limitele ideologice inerente, atît progresul etnografiei, cit şi 
pregătirea primelor promoţii de muzeografi şi cercetători în această 
specialitate şi întemeierea celor dintîi muzee etnografice cu o temeinică 
fundamentare ştiinţifică. 

Inceputurile etnografiei ştiinţifice şi ale muzeografiei etnografice 
moderne la noi se leagă de numele braşoveanului, prin naştere, şi clu
jeanului, prin locul de desfăşurare a activităţii sale, Hermann Antal. 
Fondator al primei catedre de etnografie în cadrul Universităţii din 
Cluj-Napoca, în anul 1898 şi al Muzeului etnografic al Ardealului, în 
1902,30 acesta a văzut încă de la sfîrşitul secolului trecut, în muzeele de 
etnografie, nu nişte cabinete de antichităţi, după moda epocii, ci ade
vărate instituţii ştiinţifice care adăpostesc cea mai valoroasă parte a 
creaţiei istorice şi culturale a unui popor, referitoare la munca sa, la 
uneltele muncii sale, şi în egală măsură, laboratoare de lucru în care, 
sub îngrijirea şi permanenta îndrumare a dascălilor universitari, stu
denţii trebuie şi pot să desprindă toate secretele activităţii muzeo
grafice. 

Preocupat de destinele muzeografiei, H. Antal anticipase încă de 
la sfîrşitul secolului XIX, că: ,, ... Secolul al XX-iea este secolul mu
zeelor ... ceea ce nu este întîmplător, nu este voinţa celor puternici, 
ci este rezultatul logic al istoriei culturale . . . în urma dezvoltării ra
pide a civilizaţiei, viata populară se schimbă radical. Din cauza acestor 
împrejurări, va fi secolul nostru epoca inventarierii, a evidenţei, a 
achiziţiilor, a sistematizării şi includerii, perioada muzeelor.31 

Limitîndu-ne numai la domeniul etnografiei şi al muzeelor etnogra
fice, urmărirea şi în continuare a activităţii ştiinţifice şi muzeografice 
din cadrul centrelor universitare, Cluj, Bucureşti şi Iaşi, din perioada 
interbelică, aflăm un material deosebit de valoros şi un răspuns docu
mentat la întrebarea dacă este posibilă - în cazul centrelor universi
tare - şi în ce fel, colaborarea celor două instituţii: universitară şi 
muzeală. 

Mergînd pe drumul început de H. Antal, la Cluj, în anul 1926 (pu
ţin timp după înfiinţarea Muzeului etnografic al Transilvaniei: 1922), 
Romulus Vuia este numit, cu concursul larg al lui George Vîlsan, supli• 
nitor la Catedra de etnografie şi folclor, din cadrul Facultăţii de Litere 
şi Filozofie.32 

Devenea un fapt împlinit - prezenţa etnografiei la catedra uni
versitară -, un vechi deziderat al dascălilor progresişti şi patrioţi ro
mâni în frunte cu Gheorghe Asachi.33 

3° K ar ol y K 6 s, Herman Ania/, Importanta lui în mi.5carea etnogralicd de la 
sl1rşilul secolului al XIX-iea şi 1nceputul secolului al XX, în Anuarul Muzeului 
Etnografic ul Tca11sivuniel, Cluj, 1958. 

31 Ibidem, p. 193. 
32 Romu I u s Vui a, E"tnograiie, etnologie, folclor. Delini/ia şi domeniul, în 

Lucrdrile Institutului de Geografie al Universităţii din Cluj, 1928-29, Cluj, 1931. 
33 Dumitru B e r 1 e s cu, Universitatea din laşi de Ia 1860 p1nă la 1918, în 

Contribuţii Ia istoria dezvoltării Universităţii din laşi, 1860-1960, I, Bucureşti, 1960. 
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Cel căruia etnografia îi datoreşte primul său statut ştiinţific, geo
graful George Vîlsan a militat pentru emanciparea sa de sub tutela 
altor ştiinţe ( chiar şi a geografiei, propria sa specialitate), pentru dez
voltarea ei într-o ştiinţă autonomă cu un obiect şi metode proprii de 
cercetare, precum şi pentru orientarea ergologică a cercetărilor în do
meniul culturii populare.34 

întreaga activitate a celor două instituţii clujene, universitară şi 
muzeografică, s-a desfăşurat pînă la război, într-o strînsă legătură, sub 
conducerea directă a prof. R. Vuia. 

Cercetarea teoretică, universitară, completa pe cea metodologică şi 
aplicativă din muzeu şi de pe teren, muzeul devenind un laborator 
complex de lucrări practice pentru studenţi, iar catedra asigurînd pre
gătirea de specialitate a viitorilor muzeografi. (I. Chelcea, T. Onişor, 
L. Treiber şi alţii). 

Lucrările teoretice şi practice ale Seminarului de etnografie, din 
programa Universităţii, se completau cu cele ale „Societăţii etnografice 
române", organizată pe lingă Muzeul de etnografie al TransilvaniPi 
(1923-1927) şi a cărui activitate a fost continuată în perioada anilor 
1939-1943, la Sibiu, de „Cercul de studii etnografice".35 

Datorită acestor strînse legături între universitate şi muzeu, acesta 
din urmă s-a putut forma ca prima instituţie muzeală ştiinţifică din 
România. 

Romulus Vuia, confirmînd rezultatele obţinute la Cluj-Napoca, 
propunea aceeaşi organizare şi pentru muzeele din celelalte centre uni
versitare din ţară (autorul aminteşte alături de Cluj-Napoca, Bucureşti, 
laşii şi Cernăuţii), arătînd că: ,, ... punerea lor în legătură cu catedrele 
de etnografie şi folclor trebuie să figureze în primul plan, în programul 
ministerelor respective. lnfiinţarea muzeelor ar asigura salvarea mate
rialului nostru etnografic, iar prin crearea catedrelor de etnografie, am 
duce la îndeplinire cea mai urgentă chestiune ştiinţifică ... : cunoaş
terea fiinţei şi civilizaţiei poporului nostru. "36 

Valoroasa iniţiativă a universitarilor clujeni, G. Vîlsan şi R. Vuia. 
a fost posibilă ca urmare a iniţierii celor doi în tainele etnografiei şi 
muzeografiei etnografice, încă din timpul studiilor făcute cu Simeon 
Mehedinţi, la Bucureşti (G. Vîlsan) 37 şi Felix von Luschan, în 1911, la 
Berlin (G. Vîlsan şi R. Vuia), 38 precum şi a lucrărilor practice efectuate 
de R. Vuia la Budapesta, în timpul pregătirii sale la Şcoala normală 
superioară, între anii 1907-1910.39 

3
' L 'li c I a Mure~ an, Geo,ge Vîlsa11 şi ptoblemele etnogra/iei şi muzcogra-• 

/iei etnogralice româneşti, în Revista Muzeelor, 1967, p. 3. 
35 Te odor Onişor, Romulus Vuia, în An. Muz. Etn. al Trans., Cluj, 1966. 

36 Romu I u s Vui a, Muzeul etnografic al Ardealului, Cluj, 1928, p. 5. 
37 Lucia Mureşan, op. cit. 
38 Te odor Onişor, op. cit. 
39 Ibidem. 
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Am insistat cu aceste detalii biografice, în mod intenţionat, pentru 
a exemplifica maxima potrivită căreia şi cel mai fertil ogor trebuie în
sămînţat pentru a culege o recoltă bogată. 

Tradiţiile şcolii clujene de etnografie au fost continuate după anul 
1947, de către prof. Gh. Pavelescu şi colaboratorii săi: N. Dunăre, 
B. Zderciuc, T. Bănăţeanu,40 asigurînd prin noi promoţii, valoroase 
cadre de cercetare în domeniul etnografiei. 

La Bucureşti, începuturile etnografiei se leagă de numele lui 
Simeon Mehedinţi, influentat la rîndul său, de A. Bastian şi Fr. Ratzel, 
din timpul studiilor făcute în Germania.41 Fără a avea vreo influenţă 
directă asupra dezvoltării muzeografiei etnografice, prof. Mehedinţi a 
militat la rîndul său pentru cercetarea ergologică a culturii populare, 
încercînd să demonstreze că nimic nu duce la o mai sigură şi riguros
ştiinţifică caracterizare etno-culturală a unui popor, decît „munca şi 
uneltele muncii sale" .42 

Prima legătură statornicită, aici, între învăţămîntul superior şi mu
zeu, o marchează inaugurarea în cadrul Institutului de Arte Plastice, 
a conferinţei dedicate istoriei şi semnificaţiei artei noastre populare, 
de către George Oprescu,43 care foloseşte un material documentar şi de 
informaţie ştiinţifică aparţinînd „Muzeului de etnografie, arlă naţională, 
artă decorativă şi industrială", înfiinţat în anul 1906 ( astăzi Muzeul de 
artă populară al R. S. România). Faptul nu este întîmplător, G. Oprescu 
fiind unul dintre membrii fondatori ai Muzeului etnografic al Transilva
niei din Cluj-Napoca. 

Cel care a îmbinat, însă, studiul teoretic şi pedagogic de la catedra 
universitară a capitalei, cu munca de cercetare directă pe teren, cu 
activitate de colecţionare a materialului etnografic şi c.u cea de organi
zarea, în ţară şi în străinătate, a unor expoziţii, finalizînd toate aceste 
acţiuni, prin fondarea în anul 1936, a celui de al doilea muzeu cu ex
punere în aer liber din România, într-o concepţie sociologică-etnogra
fică,4·1 cit şi printr-o preţioasă contribuţie la elaborarea metodologiei 
cercetării culturii populare (metoda monografică) şi a organizării muzee
lor în aer liber, a fost prof. Dimitrie Gusti. 

„Şcoala sociologică" de la Bucureşti, condusă de prof. D. Gusti, a 
avut, de asemeni, meritul de a fi format nu numai valoroşi cercetători 
ai civilizaţiei populare (H. Stahl, Tr. Herseni, M. Pop ş.a.), ci şi a unor 

40 Nic o J a e Dunăre, Cu privire Ia domeniul etnografiei (etnologiei), în 
Biharea, Oradea, 1973. 

41 Vin t i I ă Mi hăi Ies cu, Simeon Mehedinţi, în Revista de etnografie şi 
Iolelor, Bucureşti, 12, 1967, 1. 

42 S im eon M eh ed i n t i, Caracterizarea etnograiicd a unui popor prin 
munca şi uneltele sale, Academia Românii, ,,Discursuri de receptiune", XLVII, Bucu
reşti, 1920. 

4a George Opresc u, Arta populară românească (Curs Unul la Universi
tatea din Bucureşti în anii 1939/40). 

44 O vid i u Bă di n a, Muzeu/ satului românesc ca muzeu sociologic, în 
Dimitrie Gusti Opere, Bucureşti, 1968. 
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merituoşi muzeografi care şi-au dedicat întreaga lor activitate, dezvol
tării şi valorificării patrimoniului muzeelor etnografice din ţara 
noastră (Gh. Focşa, C. Irimie, V. Butură, M. Focşa, Fr. Nistor ş.a.). 

In sfîrşit, la Iaşi, ideilor şi mesajului lui R. Vuia avea să le dea 
viaţă în anul 1943, prin înfiinţarea Muzeului etnografic al Moldovei, 45 

şi inaugurarea primei conferinţe de etnografie la Universitatea din Iaşi 
( 1943-1951 ), 46 prof. I. Chelcea, colaborator şi asistent al lui R. Vuia 
la Cluj, cercetător şi muzeograf neobosit, cu merite deosebite, prin ac
tivitatea sa din ultimul deceniu, la organizarea Muzeului Satului din 
Bucureşti şi a Muzeului tehnicii populare din Dumbrava Sibiului. 

Concluzia ce se desprinde de la sine, din cele de mai sus, este că 
între organizarea marilor muzee din Cluj-Napoca, Bucureşti şi Iaşi şi 
viaţa ştiinţifică universitară, ambele reprezentate prin aceleaşi persona
lităţi, au existat numeroase relaţii şi interferenţe. ln cadrul ambelor, 
s-au desfăşurat numeroase acţiuni şi manifestări care s-au completat şi 
condiţionat reciproc, asigurînd în final, un considerabil progres al 
ştiinţei etnografice, stabilirea metodologiei de cercetare pe teren, a fe
nomenelor culturii populare, a metodicii predării ex catedra, a celei 
mai noi ştiinţe social-istorice şi pregătirea ştiinţifică, a primelor pro
moţii de universitari pentru institutele ştiinţifice de cercetare şi mu
zeele etnografice din ţara noastră. 

De aici, din această relaţie firească, s-a născut ţinuta ştiinţifică 
atît de apreciată de specialişti, a celor 3 mari unităţi muzeale şi tot 
aici îşi au începuturile cele mai valoroase tradiţii ale muzeografiei 
ştiinţifice etnografice româneşti, cu viu răsunet pe plan extern. 

Alegînd aceeaşi soluţie optimă, a integrării învăţămîntului, cerce
tării şi proiecţiei muzeale, la Sibiu s-a realizat o experienţă interesantă, 
între anii 1971-1973, prin inaugurarea primelor prelegeri de etnogra
fie şi muzeologie, în cadrul Facultăţii de istorie-filologie, seminarul 
practic organizîndu-se cu rezultate deosebit de valoroase, în Muzeul 
tehnicii populare şi în Muzeul Brukenthal, loc de desfăşurare şi a acti
vităţii de practică profesională din vacanţele de vară ale studenţilor.47 

Aceleaşi eforturi notabile sînt depuse în ultimii ani şi la Cluj 
(V. Butură), laşi (Ilie Grămadă) şi· Bucureşti (Gh. Focşa şi T. Bănăţeanu), 
prin prezentarea unor prelegeri de etnografie dar, ceea ce nu este de 
loc neglijabil, absentînd seminarul practic în muzee, atît de necesar 
completării cursurilor teoretice. 

Oricum, remarcăm în continuare pe linia acestor preocupări, pre
zenţa unor merituoşi lucrători din muzeele etnografice, ceea ce demon
strează elocvent, nu numai veridicitatea tezei integrării cercetării în
văţămintului universitar şi a practicei din muzeele etnografice, ci şi 

45 I o n C he 1 ce a, Menirea Muzeului etnograllc al Moldovei, Iaşi, 1943. 
48 I o n C he 1 ce a, Etnografie. Obiect, concepţie, metodli, Iaşi, 1943 (Curs de 

inaugurare a conferinţei de etnografie). 
47 • • • Au1orul prezentului articol a colaborat cu Dr. C. Irimie la pregătirea 

cursului de „Etnografia poporului român", conducînd şi orele de seminar. 
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posibilitatea realizării acestei sarcini fără nici o întîrziere, doar printr-o 
organizare corespunzătoare a acestor sectoare de activitate şi subordo
narea lor - ceea ce ni se pare esenţial - aceluiaşi for care să dirijeze 
întreg programul activităţilor, inseparabil legate împreună, condiţio
nate reciproc şi avînd un scop unic. 

Introducerea etnografiei în programa învăţămîntului universitar în 
alte ţări a fost reglementată prin înfiinţarea chiar a unor facultăţi de 
etnografie şi muzeologie (la Praga, Bratislava şi Brno - în R. S. Cehos
lovacia,48 la Budapesta, Debreczen şi Gyăr - în R. P. Ungară,49 la 
Moscova - în U.R.S.S.50• Indicaţiile conducerii superioare de partid 
sînt de a preveni pe viitor, diversificarea prea mare a specialităţilor de 
ramură, asigurînd pregătirea generală, multilaterală a absolvenţilor, 
pentru a putea îndeplini corespunzător după absolvire, sarcinile încre
dinţate de societatea noastră în cadrul învăţămîntului general. 

Introducerea etnografiei în programa învăţămîntului nostru univer
sitar s-ar înscrie pe linia trasată de conducerea superioară de partid, 
personal de secretarul general al P.C.R., tovarăşul Nicolae Ceauşescu. 

Etnografia nu estP - cum poate mai cred unii o ştiinţă a trecu-
tului, ruptă de realitatea contemporană şi condamnată dispariţiei, 
odată cu dispariţia însăşi a valorilor materiale ale culturii noastre de 
masă, tradiţionale. Etnografia operează cu metode comune istoriei. Ori, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu arată în Cuvîntarea rostită la Adunarea 
consacrată aniversării Academiei „Ştefan Gheorghiu" ca „studiul isto
riei trebuie să ducă la desprinderea unor concluzii pentru activitatea 
practică". Pe lîngă contribuţia pe care este aşteptata să o aducă la 
adîncirea cunoaşterii istoriei şi culturii poporului român, etnografia 
are rezerve uriaşe pentru educaţia comunistă a tineretului, în spiritul 
patriotismului şi a internaţionalismului socialist. 

Este deplin actuală observaţia formulată de G. Vâlsan în 1927, de 
pe această poziţie a valenţelor instructiv-educative ale etnografiei în 
procesul de învăţămînt de toate gradele: ,,Azi ies din licee sute şi mii 
de tineri care se îndreaptă spre armată sau spre inginerie, spre ştiinţe 
economice şi politice, sau vin la universitate ... şi care ... niciodată 
nu au ascultat un curs despre poporul românesc . . . Cunosc ceva din 
geografia României, ştiu istoria Românilor, literatura şi limba româ
nească, dar despre însăşi fiinţa poporului românesc şi despre neamu
rile care locuiesc alături de acest popor nu au învăţat decît ce se spune 
într-un capitol prezărit în manualul de geografie din clasa a IV-a 
secundară" .1>1 

48 Ludwig K un z, Etnografia şi muzeele etnografice în Cehoslovacia în An. 
Muz. etn. al Transilv., Cluj, 1958. 

49 • • • Informaţii ob!inutc .prin amabilitatea colegului Domonkos Otto din Buda
pesta. 

,o • • • La facultatea de etnografie din Moscova au promovat cercetătorii 
I. VJiidutiu, R. O. Maier, I. Driigoescu, Gh. Dinuţă şi a)tii. 

51 George V â I sa n, lnvăfămîntul geografic la V niversitatca din Cluj, in 
Lucrările lnslilutului de Geografie al Universităţii din Cluj, Bucureşti, 1924, p. 339. 
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Poate să mire chiar faptul că la Congresul internaţional de antro
pologie şi etnografie de la Copenhaga, din anul 1938, prof. Romulus 
Vuia a obţinut votul unanim al participanţilor, la propunerea sa ca 
etnografia să fie inclusă ca disciplină de învăţămînt în programa şcoli
lor de cultură generală,52 idee abandonată însă, prin izbucnirea celui 
de al doilea război mondial. 

însuşirea cunoştinţelor de bază în etnografie, nu poate decît să 
completeze pregătirea generală, multilaterală a profesorilor de istorie, 
capabili astfel să devină ei înşişi agenţi culturali activi în viaţa sate
lor patriei noastre, să colaboreze competent şi cu o contribuţie aprecia
bilă la păstrarea tradiţiilor progresiste şi a valorilor culturale tradiţio
nale din cadrul acestora, (port, dansuri, obiceiuri, meşteşuguri artiza
nale, etc.), să sprijine şi să îndrume activitatea de colecţionare a ele
vilor şi pionierilor din şcoli, pentru constituirea muzeelor locale sau 
şcolare etc. 

ln amplul proces de transformare a satului românesc contemporan, 
de sistematizare arhitecturală şi restructurare a funcţiilor sale în ten
dinţa modernizării şi apropierii sale de oraş, etnografia ,, ... nu este o 
ştiinţă exclusiv a trecutului, ci dimpotrivă, este chemată considerînd 
judicios rădăcinile istorice şi aspectele tradiţionale ale culturii natio
nale, să ofere documente şi sugestii preţioase pentru acest amplu pro
ces de modernizare a satului din România. "53 

Ea poate şi trebuie, credem, să fie integrată în rîndul disciplinelor 
care contribuie, fiecare prin mijloacele şi căile sale specifice, la proce
sul complex multilateral al făuririi unei noi culturi în ţara noastră, cul
tură de tip socialist, modernă prin mesajul său adresat întregului popor, 
universală în conţinut, dar naţională în formele sale, avînd ca teme
lie, viguroasa cultură multiseculară de esenţă populară, al cărei obiect 
de studiu aparţine etnografiei. 

52 Romu I u s Vui a, Introducerea etnografici în invă/ăm1ntul de toate gra
dele, în Ţara, Sibiu, I, 5------6, 12 aprilie 1941. 

53 N ic o I a e U n g u r e a n u, G. S t oi ca, Perspective ale cercetării culturii 
populare româneşti, în Revista Muzeelor, 1970, 3, p. 241. 
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